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Тема урока: «Применение основных тригонометрических формул к преобразованию выражений»
Тип урока: развивающий, обобщающий
Цели  урока:
1. систематизировать, обобщить, расширить знания и умения преобразования тригонометрических выражений;

2. содействовать развитию математического  мышления учащихся;

3. воспитывать у учащихся навыки к преодолению трудностей в процессе умственной  деятельности.
Распределение по времени

1. Организационный момент                                             - 1 минута                                                          

2. Проверка домашнего задания                                       - 10 минут

3. Доказательство тригонометрических тождеств          - 20 минут

4. Самостоятельная работа                                                - 11 минут

5. Домашнее задание                                                          - 2 минуты

6. Подведение итога урока                                                 - 2 минуты

Ход урока 

I. Организационный момент

II. Проверка домашнего задания
	Деятельность учителя 
	Деятельность ученика 

	1. Повторить основные тригонометрические  формулы 
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	2. Устно. Упростить
sin2α + cos2 α +  ctg2 α =
sin2α(1+tg2 α)=
cos2 α-1=

4- tg α*ctg α=
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III. Доказательство тригонометрических тождеств 
№ 781 Найдите наибольшее значение выражения:
а) 1-( cos2 α - sin2α)= sin2α+ cos2 α- cos2 α+ sin2α =2 sin2α
наибольшее значение  sin2α=1, тогда наибольшее значение 2sin2α = 2.
б) 1-sin α cosα tg α = sin2α+cos2 α- sin α cosα 
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наибольшее значение равно 1.

	Учитель:

Какие способы доказательства тождеств вы знаете?
	Ученики:

1. левую часть путем преобразований привести к правой

2. правую преобразовать и сравнить с левой

3. рассмотреть разность между левой  и правой частью. Тождество  верно, если  разность равна 0. 


 № 786(а, б, д) Докажите тождество:
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тождество верно.

б) (1+tgα)2+(1-tgα)2=
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 (1+2tgα+tg2α)+(1-2tgα+tg2α)=2+2tg2α=2(1+tg2α)=
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тождество верно.

д) (sin2α cos2β - cos2 α sin2β) = ( sin2α- sin2β) 

Найдем разность между левой и правой частью.

(sin2α cos2β - cos2 α sin2β) - ( sin2α- sin2β) = ( sin2α cos2β - sin2α) - ( cos2 α sin2β - sin2β) = sin2α(cos2β - 1) - sin2β(cos2 α - 1) = sin2α (-sin2β) - sin2β 
(-sin2α) = - sin2α sin2β + sin2α sin2β = 0. 

Разность равна 0, значит тождество верно. 

№ 786 (в, е) два человека самостоятельно у доски, остальные в тетрадях потом проверяют. 
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Тождество верно.

е) (cos2 α cos2β - sin2αsin2β) = ( cos2 α - sin2β) 
(cos2 α cos2β - sin2αsin2β) - ( cos2 α - sin2β) = ( cos2 α cos2β - cos2 α) – 
- ( sin2α sin2β - sin2β) = cos2 α(cos2β - 1) - sin2β(sin2α - 1) = cos2 α(-sin2β) - sin2β(-cos2 α) = - cos2 αsin2β + sin2βcos2 α = 0

Тождество верно.

III.  Самостоятельная работа
	1 вариант
	2 вариант

	1.Упростите выражение
a) cos(-α)+cos α tg(-α)
b) 
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c) (1-sin2 α)(1+ctg2 α)
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2.Доказать тождество
a) cos α=sin α ctg α
b) 
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c) tg2 α – sin2 α= tg2 α sin2 α
	1. Упростите выражение
a) sin(-α)-sin α ctg(-α)
b) 
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c) (1-cos2 α)(1+tg2 α)
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2. Доказать тождество
a) sin α = cos α  tg α
b) 
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c) ctg2 α – cos2 α= ctg2 α cos2 α


Решение самостоятельной работы
I вариант  
a) cos(-α)+cos α tg(-α)=cos α +cos α
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c) (1-sin2 α)(1+ctg2 α)=cos2 α
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Доказать тождество
d) cos α=sin α ctg α 

cos α=sin α 
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f) tg2 α – sin2 α= tg2 α sin2 α
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II вариант  
a) sin(-α)+sinα ctg(-α)=-sin α -sin α
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c) (1-cos2 α)(1+tg2 α)=sin2 α
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Доказать тождество
a) sin α=cos α tg α 

sin α = cos α 
[image: image57.wmf]a

a

cos

sin


sin α=sin α
b) 
[image: image58.wmf]1

+

a

a

tg

ñtg

 =
[image: image59.wmf]a

2

sin

1



[image: image60.wmf]1

1

+

a

a

ctg

ctg

 =
[image: image61.wmf]a

2

sin

1


ctg2 α+1=
[image: image62.wmf]a

2

sin

1



[image: image63.wmf]a

2

sin

1

=
[image: image64.wmf]a

2

sin

1


c) ctg2 α – cos2 α= ctg2 α cos2 α
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«3» - за одно  задание из №1 и одно задание №2

«4» - за  два задания из №1 и два задания №2

«5» - за задания b, c, d из №1 и b, c из №2.

IV. Домашнее задание №783, 785 (а,г) 787(г) 792.
№783 Зная, что tg α+ctg α=2,3 ,  найдите tg2 α+ctg2 α
Возведем и левую, и правую часть в квадрат. 

Получим  tg2 α+2tg α ctg α +ctg2 α=2,3

tg2 α+2 +ctg2 α=2,3

tg2 α +ctg2 α=2,3
№785(а, г) Докажите, что при всех допустимых значениях α верно равенство:

а) (sin α + cos α)2 + (sin α - cos α)2 = 2

(sin α + cos α)2 + (sin α - cos α)2 = sin2 α + 2sin αcos α + cos2 α + sin2 α - 2sin αcos α + cos2 α = 2sin2 α+2cos2 α = 2(sin2 α+cos2 α)=2
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№787 Докажите тождество:
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№792 Сумма катетов прямоугольного треугольника равна 79 см. Если один из катетов увеличить на 23 см, а другой уменьшить на 11см, то новый прямоугольный треугольник будет иметь гипотенузу той же длины, что и данный. Найдите длины катетов данного треугольника.

Решение.

Пусть Хсм – один катет, тогда (79-х)см другой катет. (х+23)см – новая величина первого катета, (68-х)см – новая величина второго катета.

Зная, что гипотенуза имеет одну и ту же длину, составим уравнение:

х2+(79-х)2=(х+23)2+(68-х)2
х2-(х+23)2=(68-х)2-(79-х)2
(х-х-23)(х+х+23)=(68-х-79+х)(68-х+79-х)

-23(2х+23)=-11(147-2х)

-46х-529=-1617+22х

-68х=-1028

х=16(см) – первый катет

79-16=63(см) – второй катет

Ответ: 16см, 63см

V.      Итоги урока. 

На данном уроке мы систематизировали и обобщили знания и умения по применению основных тригонометрических формул к преобразованию выражений, при доказательстве тождеств.
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